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  Tema cercetării o constituie clarificarea statutului alterității în filosofia contemporană, în 

special în fenomenologia husserliană, unde este condamnat la o ființare de ordin secundar, ca 

urmare a activității constitutive a subiectului trancendental, va proba nu doar posibilitatea unei 

relații etice cu acesta, ci și revelarea unui alt tip de sensibilitate care îl însoțește. 

 Voi încerca să arăt cum posibilitatea de a urmări această logică a unui altfel de subiect nu 

este sustenabilă decât printr-un travaliu al analizei si al hermeneuticii textelor levinasiene, în care 

jocuri fenomenologice subtile ies la suprafață.   

Încercarea de a clarifica problematica tipului de sensibilitate pe care celălalt subiect o implică este 

chestionarea sursei fenomenologice a acesteia. Lucrarea noastră se va împărți în două mari părți, 

în prima parte încercând să clarificăm aspecte esențiale din gândirea husserliană care au dus 

ulterior la depășirea fenomenologiei înspre o etică a subiectivității. Astfel încât, primul capitol din 

lucrarea noastră va fi destinat cercetării surselor fenomenologice ale gândirii levinasiene, urmat de 

o reconstituire a fenomenologiei husserline în cheie levinasiană. 

 Reconstituirea acestei lecturi va evalua sensibilitatea fenomenologică ca defazare, 

diacronie, alteritate, indicii prin care sensibilitatea este descrisă și care vor constitui însăși 

fenomenalizarea acesteia. În spatele acestor indicii, ghicim prezența sensibilității. ”Apariția” 

sensibilității nu va proba însă originea sa ca fiind rezultatul unei constituiri de sens, așa cum vom 

detalia în capitolele aferente acestui subiect. 

 Chiar dacă vorbim de fenomenalizarea sensibilității, aceasta nu apare ca un eveniment 

rezultat în urma atribuirii unui sens. În mod paradoxal, specificul său fenomenologic va consta 

tocmai în statutul său de non-constituit. Din această poziție de non-constituit, sensibilitatea își va 

țese apoi propria fenomenalizare. Ea apare ca o alteritate ce îl invadează pe Același.  

Se schițează astfel o nouă perspectivă ontologică a transcendentalului, în care ființa nu mai 

este doar corelativă unei gândiri, ci fondează deja gândirea însăși.  

Acest concept aparte de transcendental apare initial în interpretările pe care Levinas le-a 

făcut conceptului de experiență sensibilă la Husserl. Deși la Kant, transcendentalul trimite către 

condițiile de posibilitate ale cunoașterii care se sustrag oricărei forme de experiență fiind ceea ce 

face experiența posibilă, la Husserl apare dezvoltată o experiență transcendentală care legitimează 

în mod ultim cunoașterea. Una dintre problematicile care apar aici este dată de menținerea unui 



sens al ființei care poate fi dat transcendenței, menținând în acelasi timp epoche-ul fenomenologic. 

Însă pentru Levinas, subiectul nu mai este în acest stadiu un subiect pur. Despre această 

condiționare mutuală între contituit și constituent al transcendentalului, plecând de la experiența 

sensibilă husserliană, apar dezvoltate câteva teze în Totalité et Infini. Așa cum vom vedea, este 

vorba aici de experiența sensibilă, pentru că acesta este terenul unde apare ambuiguitatea 

constituiriiș unde noema condiționează noeza pe care o constituie. Este vorba astfel, la Levinas, 

de a gândi într-un mod radical existența unui subiect plecând de la sine, luând in considerare ideea 

de responsabilitate care va deschide apoi spre o fenomenologie a limbajului.  

Astfel, ceea ce propune Levinas, gândirea unei alterități radicale care transcende orice 

raport de identificare, necesită ca și condiție general o (re)gândire radicală a subiectivității. Eul 

levinasian va apărea definit prin auto-constituirea identității sale, iar subiectivitatea proprie se va 

fonda în această idee a infinitului. Vom arăta cum, în cuprinsul lucrării noastre, acest raport dublu, 

ca producere a infinitului plecând de la eu și ca fondare a eului în ideea de infinit, cere totusi o 

ieșire din sine, o depășire a subiectivității. Vom detalia apoi ceea ce ni se pare cheia de baza a 

dimensiunii ontologice a fenomenologiei levinasiene: alteritatea nu este posibilă decât plecând de 

la eu pentru ca doar datorită acestuia poate avea loc evenimentul ființei. Ceea ce face posibil 

raportul cu Celălalt este ideea esențială că subiectivitatea va rămâne separată. O subiectivitate 

separată va implica faptul ca ea nu mai este universală. Un caracter universal ar însemna ca ea sa 

nu mai fie o individualitate, lucru care ar face imposibil raportul cu alteritatea. Doar gândită în 

termeni de separare, subiectivitatea face posibilă transcendența. Acestea sunt doar câteva dintre 

tezele pe care le vom dezvolta în prima parte a lucrării noastre, avansând în cele din urmă către 

analizarea dispoziției afective fundamentale pentru Levinas care este juisarea, caracterizată de un 

statut transcendental, trancendental în sensul arătat adineaori, în care constituitul intră într-o 

manieră constituantă în constituantul însuși.  Juisarea va permite tocmai ca acest transcendental să 

se extindă și asupra planului sensibilului.  

În acest sens, așa cum vom vedea în cea de-a doua parte a lucrării noastre, exterioritatea 

corpului nu este constituită, ci asumată, acest lucru semnificând înscripția transcendentalului 

levinasian în ființa corporală. Raportul cu transcendentalul în acest sens va avea un sens temporal. 

Acest sens temporal specific va apărea atunci cand contrastăm, așa cum vom vedea în capitolul 

destinat acestui subiect, intentionalitatea reprezentării și intentionalitatea specifică juisării.  



Citind etica levinasiană în cheia unei noi sensibilități, am vrut în primul rând să îi restituim acestei 

gândiri legăturile sale fenomenologice. Pe cât de diferită, pe atât  de apropiată uneori de 

fenomenologia husserliană, filozofia lui Levinas rămâne un exercițiu constant de dialog cu 

gândirea lui Edmund Husserl și filozofiile post husserline. Tocmai în complexitatea acestui dialog, 

se constituie fenomenologia lui Levinas.  

 Prin intermedierea unor alte concepte ale sensibilitătii fenomenologice (proto-impresia în 

constituirea timpului imanent sau kinestezele în constituirea spațiului), Levinas permite 

constituirea unui altfel de sens decât cel pe care Același îl conferă Celuilalt. Celălalt în Același 

descrie calea prin care sensibilitatea se fenomenalizează. 

 Logica acestui alt concept al sensibilității constă în a arăta, așa cum am văzut și la Husserl, 

că Celălalt devine o posibilitate a constituirii Aceluiași. Această fenomenalizare este prezentă în 

concepte precum alteritate, sensibilitate sau diacronie. Însă ele la Husserl nu mai constituie indicii 

pentru o etică. Așa cum am analizat deja, pentru Husserl, ele sunt indicele unei alterități 

fenomenologice a căror specificitate ne trimite la analizele asupra pasivității conștiinței.  

Tocmai această pasivitate apare ca loc de întâlnire al momentului intențional cu cel hyletic. În 

acest moment, sensibilitatea pare compromisă muncii constituirii, ca având un destin ce nu îi mai 

aparține. Însă tocmai prin conceperea sensibilității ca asimetrie, diacronie, Levinas probează 

dimensiunea eticii. Celălalt nu este decât una dintre, poate cea mai importantă, modalitățiile prin 

care, în această logică a sensibilității, o semnificație poate avea sens.1 

 Încercând să rămânem fideli acestei prime intenții non-apolegetice a tezei noastre, am 

încercat să valorificăm comentariile levinasiene și jocurile hermeneutice pe care Levinas le are 

față de opera lui Husserl. Dintre acestea, firul conducător al tezei noastre l-a reprezentat tocmai 

noțiunea de sensibilitate față de care Levinas a mers mult mai departe decât dezvoltările 

husserliene. Un prim moment al acestui proces este vizibil în analizele sensibilității juisării, un tip 

de sensibilitate consumatoare, care este producătoare a lumii mele economice, lumea mea de 

posesiuni. Aceste posesiuni care descriu lumea mea economică sunt puse la îndoială de către 

celălalt, de unde și nașterea eticii. Dacă sensibilitatea ca juisare este cea producătoare a propriilor 

mele posesiuni și dacă celălalt este cel care le pune la îndoială, rezultă astfel faptul că acesta îmi 

limitează propria mea sensibilitate, instaurând astfel primul grad al eticizării sale.  

                                                
 



 Această expunere la celălalt relevă o sensibilitate care se descoperă de la început investită 

de celălalt. Este vorba aici de o sensibilitate a cărei origine stă în contact. Paroxismul procesului 

eticizării va duce la debutul unei alt tip de sensibilități, ce nu mai rămâne prizonieră structurii 

noetico-noematice. Această eticizare a sensibilității va duce la instituirea unui nou sens, ce va 

culmina cu debutul alterității. 

Ultimele considerații legate de fenomenologia lui Levinas ne-au dat posibilitatea să putem 

analiza deschiderea etică pe care o poartă în sine orice experiență corporală a subiectivității 

întrupate. Am încercat în lucrarea noastră să urmărim, în ceea ce privește corporalitatea, aceeași 

triadă pe care a cunoscut-o însăși fenomenologia, glisând de la abordarea transcendentală a 

fenomenelor la cea ontologică și, mai apoi, la cea etică. Aplecarea asupra acestor evoluții ale unei 

sensibilități care trece prin stadii diferite a trezit în noi înșine sensuri care, altminteri, zac în 

indeterminarea lor cotidiană.  
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Însă, tocmai poziționalitatea sa de non-constituit este cea care îi permite să se releve ca fiind 

purtătoare a unui sens capabil să semnifice alte fenomene. Acest tip de sensibilitate 

fenomenologică poate produce sens, fără a fi la rândul ei constituită. În acest sens, lectura 

levinasiană a fenomenologiei husserliene radicalizează, printre altele, noțiunea de sensibilitate, în 

timp ce în analizele husserliene privind constituirea timpului imanent, ea este o ”proto-impresie”, 

o impresie originară. Tocmai în această calitate, ea va constitui timpul, chiar dacă scapă ea însăși 

duratei. Este paradoxul existenței unui non-temporal la baza constituirii timpului. În aceeași 

manieră vom interpreta și analizele levinasiene privind constituirea spațiului, unde este reperată o 

anumită sensibilitate kinestezică. Este vorba despre o sensibilitate care produce spațiul fără a avea 

ea însăși încorporată noțiunea de spațialitate. Observăm astfel felul în care ceva de ordinul non-

constituibilului participă la ceva constituit în chiar momentul constituirii acestuia, cu atât mai mult 

cu cât, își păstrează statutul intact. Tocmai această structură a Altuia în interiorul Aceluiași va 

reprezenta unul dintre polii de referință constante ai gândirii levinasiene. 

 In cele 7 capitole voi încerca să arăt cum în opera levinasiană, sensibilitatea dă seama de o 

logică discursivă și speculativă, o gramatică și o sintaxă a sensului care permit o altfel de înțelegere 

a textului scris. Astfel încât, sensibilitatea apare mai mult decât un simplu concept, mai degrabă 

ca un registru al gândirii, având o logică proprie.  

 Ca loc al celuilalt, ea este registru al alterității, al asimetriei și condiția însăși a posibilității 

unei etici. Constituirea conceptelor de illeitate, de corp, de substituție sau de lume sunt în mod 

intrinsec legate de sensibilitate. Fiind definită ca asimetrie, exterioritate, exces, separație, juisare, 

non-donație, vulnerabilitate, mângâiere, ea cuprinde întreaga specificitate a gândirii levinasiene. 

 În cele ce urmează voi prezenta rezultatele cercetărilor anterioare și modul în care acestea 

au fost incluse și interpretate pe parcursul tezei, în funcție de structura pe capitole. 

 Primul capitol își propune cercetarea structurilor de bază ale fenomenologiei și implicit ale 

gândirii husserliene pentru a depăși în cele din urmă limităriile fenomenologiei și a ajunge la 

constituirea etică a subiectivității.  

Analizarea unor concepte de bază husserliene în cheie levinasiană, (pasivitate, sensibilitate, 

afectare, etc.) vor fi edificatoare pentru înțelegerea gândirii levinasiene însăși. Acest capitol este 

unul esențial pentru teza noastră, dar care își va releva importanța fundamentală pentru arhitectura 

lucrării noastre abia odată cu detalierea strictă a acestor concepte în mod majoritar doar în opera 



husserliană, cu referințe indirecte levinasiene, pentru a arăta prin contrast, sensul lor originar și 

evoluția lor levinasiană ulterioară. 

Cel de al doilea capitol al lucrării noastre va analiza sensurile principale pe care alteritatea 

le are în gândirea husserliană. Dacă, în primul capitol, am încercat să deslușim o posibilă origine 

a acestor concepte și maniera în care Levinas, în postura de comentator al operei lui Husserl, 

încearcă să probeze o anumită maleabilitate a interpretării lor, în acest capitol vom încerca să ne 

axăm pe un anumit drum al devenirii lor singulare (dacă este posibil așa ceva), aplecându-ne asupra 

propriilor lor dificultăți intrinseci. Una dintre analizele desfășurate aici se va centra asupra rolului 

substituției din Autrement qu’être ou au-delà de l’essence, unde sensibilitatea se structurează ca și 

substituție pentru celălalt. Este vorba aici de o altă noțiune de sensibilitate, diferită de cea din 

Totalité et Infini, o sensibilitate gândită drept contact, vulnerabilitate. Ca radicalizare a acestei 

noțiuni de sensibilitate, subiectivitatea etică se relevă ca fiind locul unei descentrări nesfârșite. În 

acest mod, sensibilitatea substituirii apare drept gradul cel mai profund al unei sensibilități etice. 

 Cel de-al treilea capitol al lucrării noastre va încerca să deslușească câteva căi de acces 

spre un alt tip de alteritate decât cele menționate anterior, o alteritate în care este implicat celălalt 

subiect. 

 În cel de-al patrulea capitol vom aplica teoretizăriilor din capitolul precedent un studiu de 

caz, referindu-ne la problematicile privind intersubiectivitatea existente în celebrul capitol cinci al 

Meditațiilor carteziene. Constituirea intersubiectivității în fenomenologie a fost mereu una dintre 

cele mai puternice obiecții pe care Levinas i le-a adus lui Husserl. Pentru Levinas, celălalt în 

calitate de alter ego nu este decât un mod prin care eu încerc să-l asimilez pe acesta. Vom propune 

aici o lectură atentă a celei de-a cincea Meditații carteziene în care sensul de alter ego devine 

posibil datorită unui spațiu intersubiectiv asimetric, cu diferența specifică că această noțiune de 

asimetrie intersubiectivă nu implică, la Husserl, o sferă etică, cum este cazul în opera lui Levinas. 

Parcurgerea cestor diferențe ne va permite și abordarea, în ultimul capitol al primei părți a lucrării 

noastre, a problematicii ”constituirii corpului”, pentru că ea va ilustra noțiunea de sensibilitate 

constituită de celălalt. 

Vom încerca posibilitatea apropierii a două discursuri diferite asupra felului în care 

subiectul se constituie, discursuri care au ca numitor comun problematica alterității, deși înțeleasă 

în registre aparent diferite. 



Partea a doua a lucrării noastre va încerca un demers dincolo de fenomenologie, în sensul 

în care, în cele două capitole destinate acestei părți, vom urmări traseul unei fenomenologii a unui 

subiect sensibil către o etică a transcendenței. 

Scopul tezei noastre nu vizează o investigare detaliată a subiectivității levinasiene, ci ne 

vom limita la a prezenta multiplele semnificații și implicații pe care aceasta le are în opera lui 

Levinas, avansând ipoteze de lucru care permit o înțelegere mai detaliată a acestora, deschizând 

astfel problema granițelor dintre fenomenologie și etica levinasiană, precum și a sensurilor pe care 

le capătă posibila lor transgresare.  
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